

2018年海南“三月三”五指山主会场活动闭幕 明年三月三，我们还等你来

最甜不过糯米酒，最美不过“三月三”。为期四天的2018年海南黎族苗族传统节日“三月三”五指山主会场活动，4月20日落下了帷幕。在这四天里，黎族苗族的男女老少们，盛装出行，载歌载舞，欢庆这一年一度的民间盛事。



4月20日晚，2018年海南黎族苗族传统节日“三月三”五指山主会场活动落下帷幕，图为五指山市三月三广场举行的闭幕晚会。

黎风苗韵迎八方客

4月18日，农历戊戌年三月初三祭祀袍隆扣大典在五指山市水满乡黎峒文化园隆重举行。来自全省各市县的黎族同胞和省内外各兄弟民族儿女万余人齐聚一堂共同祭拜袍隆扣。今年的祭祀袍隆扣大典在拜谒袍隆扣时，改变了以往敬香的习俗，改为向袍隆扣敬献彩虹带，既环保又富有寓意。此外，今年首次有85名台湾少数民族同胞参加祭祀典礼。

当天，五指山市还举行了首届袍隆扣文化论坛。来自省内外的民族文化领域研究专家共同就如何深入研究、挖掘和弘扬袍隆扣文化进行了探讨。

论坛共征集到相关论文30余篇，涉及黎族原始宗教与祖先崇拜研究、黎族各方言袍隆扣传说研究、黎族袍隆扣传说与中国其他少数民族文化比较研究、袍隆扣文化与五指山市黎峒文化园建设研究等，部分与会专家现场介绍了自己的研究成果。

当日晚，“三月三”文艺晚会吸引了过万人观看，晚会分为“爱在三月间”“爱在天地间”“爱在五指山”等三个篇章，有民族特色歌舞、黎锦苗绣展示、沙画艺术、民歌联唱等近20个精彩节目。晚会节目充分展现了黎族苗族群众热爱生活，在党和政府的带领下与各族同胞携手共创美好新海南、脱贫致富奔小康的热烈场景。台湾少数民族代表团登台表演了台湾特色民族节目。

节庆期间，五指山市除举行黎族

传统袍隆扣祭祀大典、袍隆扣文化论坛外，还举行了民族特色商品及美食展、旅游招商推介、民族歌手演唱会、黎锦苗绣技艺比赛、少数民族体育竞技、海南民族地区经济社会发展成就展及非物质文化遗产展等活动。保亭、陵水、琼中、白沙、昌江、乐东等市县黎族苗族群众也开展丰富多彩的庆贺活动。

乡镇上演民俗大戏

五指山下歌声婉转，南圣河畔舞姿翩跹。为迎接海南黎族苗族传统节日“三月三”，自4月8日“三月三”五指山主会场新闻发布会开始，五指山市毛阳镇、番阳镇、南圣镇、通什镇、畅好乡、毛道乡等乡镇轮番组织各项精彩活动，充分展示了黎族苗族传统文

化的特色与魅力。

“‘三月三’是我们的节日，大家在一起排练、表演节目很高兴。”毛阳镇空连村村民王梅花说出了众多村民的心声。

虽然没有华丽的舞台，音响效果也不及专业设备，但村民们仍然给广大游客带来了诸多惊喜。王梅花和姐妹们精心打扮，换上别具特色的服装，为大家表演了原汁原味的《黎族共同舞》。

“以前没有见过这样的舞蹈，我还以为是专业演员的表演呢！”来自黑龙江的游客李女士称赞道。

在毛道乡的乡村文化大舞台上，三对男女乡村歌手手拿麦克风，用他们或浑厚淳朴或空灵婉转的嗓音合唱了一首首动听的黎族民歌。“音乐不受语言限制，即使听不懂歌词，但他们的旋律和独特的音色依然让我沉醉不已。”游客王先生是一名民谣爱好者，一场文艺演出下来，他的微信朋友圈已发表了多条现场视频。

临近祭祀大典，在五指山市通什镇，黎族纺染织绣技艺比拼引得不少村民关注。“从小耳濡目染的手艺活，村民中大部分对各个环节十分熟悉，这是一次原生态民族文化展示，能够近距离欣赏黎族同胞的传统技艺，果真是不虚此行。”来自北京的摄影爱好者说。

“‘三月三’节庆活动也被当地青年男女视为爱情节。在该市南圣镇举行的庆祝活动中，黎族苗族传统婚俗展示成为一大亮点，游客们在活动中，亲身感受了不一样的民俗文化。

幕后故事

活动成功举办的背后，是他们默默地付出

2018年海南黎族苗族传统节日“三月三”五指山主会场活动连轴转了四天，该市宣传、公安、通信、环卫、志愿者、旅游、文体、卫生、供电等多部门联合，才让每个三月三主会场活动得以顺利进行。

4月20日，“三月三”五指山主会场活动落幕，我们走进了幕后，听听这些藏在活动背后的“英雄”，说说他们的故事。

五指山供电局： 点亮每个精彩瞬间

4月17日至4月20日

海南电网有限责任公司五指山供电局共投入保电人员	365 人次
应急抢修车辆	10 辆
应急发电车	5 台
完成线路巡视	48 条次
开展台区巡视	65 次
树障清理	4322 棵
消除设备缺陷	3 项

在精彩的舞台背后，在美丽的灯火之下，有这样一群人，默默奋战在绚烂之后。

他们就是点亮“三月三”五指山主会场每个精彩瞬间的供电工人。

4月17日至4月20日，2018年海南黎族苗族传统节日“三月三”主会场活动暨戊戌年祭祀袍隆扣大典在五指山市举行。期间，海南电网有限责任公司五指山供电局共投入保电人员365人次，应急抢修车辆10辆，应急发电车5台，完成线路巡视48条次，开展台区巡视65次，树障清理4322棵，消除设备缺陷3项，实现“电网零缺陷、零跳闸，客户设备零故障、零停电，网络与信息系统信息安全零事故”的目标。

据了解，袍隆扣祭祀大典前一个月，五指山供电局便开始筹备今年“三月三”节庆保供电的准备工作。

4月18日，在袍隆扣祭祀大典现场，五指山市供电局抢修队伍、应急物资部署到位，UPS电源车、应急发电车已提前完成调试，在既定位置就位；而一群身穿蓝色工作服、头戴安全帽的“保电人”也在各自岗位全程值守。

“保电的主要工作就是供电线路的畅通，一项重要的工作就是监测供电设施的温度，按照平时监测频率，保电时期全天24小时监测，且重点是夜间监测，单日监测次数长达数十次，与此同时我们还要提供安全、充裕的备电设备，一旦出现问题，UPS（不间断电源）设备将第一时间保障活动继续进行。”五指山供电局副局长林峰表示。

4月20日晚，主会场闭幕式主题文艺晚会落下帷幕，五指山供电局保供电工作在节庆期间实现“电网零缺陷、零跳闸，客户设备零故障、零停电，网络与信息系统信息安全零事故”的目标，今年“三月三”节庆期间系列保供电工作圆满结束。

五指山交警： 守卫每一处街角的安全

4月18日至4月20日

交警大队共出动警力	240 人次
警车	80 辆次
疏导机动车	4000 余辆

发布“两公布一提示”信息**10**条
悬挂宣传横幅**50**条



本版制图/杨薇

“我的三轮摩托车在大坡底下抛锚了，正在发愁的时候，附近执勤的交警李家丰赶来帮我推车，30多米长的上坡，车里还有东西呢，他一声不吭地帮我推上去了。”五指山市一位务工人员说。

4月17日至20日，2018年海南黎族苗族传统节日“三月三”主会场活动暨戊戌年祭祀袍隆扣大典在五指山市举行。数以万计的黎族苗族同胞赶赴主会场，参加祭祀活动，数千辆车给山城的交通带来了巨大的压力，五指山市公安局及交警大队数百警力辛勤奉献，守住了山城里每一处街角的安全。

4月18日上午，戊戌年祭祀袍隆扣大典9时开始，交警大队的执勤警力5时就到位了。“辛苦大家了，这次的任务很重，加油。”该市交警大队大队长张学阳简短发言之后，全员到岗，开始了一天的忙碌。

这个时候，山城的气候清晨微凉，快到中午时下了场雨，把在水满乡路边执勤的交警浇了个措手不及。五指山市交警大队副大队长王世勋已经在岗位上站了近6个小时，“市区到水满乡这条路出现了短暂拥堵，按照预案，我们做了调整，很快就能顺畅了。”他简短地介绍，丝毫不提下雨给执勤带来的不便。

此次安保任务规格高、规模大，活动交叉进行，场次密集，新建、临建场所多，道路小、停车位少，交通通行安全形势严峻突出。为确保各项活动绝对安全，该市交警大队按照五指山市公安局党委的周密部署，大队全员上岗，全力以赴，细化职责分工，严格落实定人员、定地段、定任务、定职责、定措施，圆满完成了交通安全保卫工作。

4月18日—20日，期间大队共出动警力240人次，警车80辆次，疏导机动车4000余辆。发布“两公布一提示”信息10条，悬挂宣传横幅50条。此次安保工作道路通行有序，未发生长时间、大范围的交通拥堵。

（策划/石磊 撰文/石磊 图片/武昊）



① 4月18日，农历戊戌年三月初三，祭祀袍隆扣典礼在五指山市水满乡黎峒文化园举行。图为极具民俗特色的腰鼓舞。



② 4月19日晚，海南本土少数民族歌会在五指山市举行，众多海南本土歌手放歌欢庆“三月三”。



③ 4月19日，参加少数民族传统体育竞技比赛的选手，正在进行高跷竞速项目比赛。



③